



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Globalizace a její dopad na život člověka v rozvojových a vyspělých společnostech (zemích)

Autor práce: Bc. Martina Karbová

Obor studia: Etika v sociální práci

Posudek vypracoval: doc. Jindřich Šrajer, Dr. theol.

Datum: 2. 8. 2021

Diplomová práce na téma „**Globalizace a její dopad na život člověka v rozvojových a vyspělých společnostech (zemích)**“ je pojednána na 104 stranách formátu A4 včetně abstraktu. Práce je členěna do čtyř kapitol. Úvod je stručným, za to přehledným uvedením do tématu práce, do metodologie jejího zpracování a její struktury.

V první kapitole autorka objasňuje pojem globalizace. Představuje její vznik a vývoj, klady a zápory, rizika globalizace a globální problémy. Věnuje se také otázce globální etiky, kterou prezentuje jako potřebnou. Tato kapitola je zpracována přehledně a fundovaně. Mohla být však zpracována méně obsáhle. Některé z myšlenek se tu zbytečně opakují. Problematický je autorčin odkaz na pozici australského etika Petra Singera. Jeho pozice je zde prezentována jako vzorová pro potřebnou globální etiku. Autorka přitom opomíjí problematický „preferenční utilitarismus“ tohoto autora, který nepovažuje každého člověka za osobu, která je hodná žití, což je v příkrém rozporu s tím, jak je jeho pozice prezentována v autorčině podání. Bude vhodné se k této problematice vrátit při obhajobě.

Ve druhé kapitole se autorka zaměřuje na ekonomický rozměr globalizace. Problematika je zde pojednána komplexně, vyváženě a diferencovaně při zohlednění řady etických otázek, které podoba současné globální ekonomiky navozuje. Ocenit lze to, že autorka k reflektovaným tématům přidružuje i aktuální otázky spojené s pandemií Covid 19.

Ve třetí kapitole se autorka zabývá sociálním rozměrem globalizace. Věnuje se souvislosti globalizace a lidských práv. Zda globalizace lidská práva ochraňuje, nebo pro ně představuje spíše ohrožení. Věcně problematickou je autorčina věta uvedená na straně 60: Lidská práva „jsou právy, která mají nejvyšší váhu, a proto v případě sváru vyhrájí nad většinou ostatních (a to i morálních) úvah.“ K jejímu obsahu se bude dobré vrátit při obhajobě. Otázka mezinárodní sociální práce a sociální práce obecně, jakož i neziskového sektoru je pojednána přehledně a diferencovaně v rámci s nimi spojených diskutovaných otázek.

Ve čtvrté kapitole se autorka věnuje ekologickému rozměru globalizace, roli člověka, resp. jednotlivých zemí, regionů, institucí či firem v zachytitelném globálním ekologickém ohrožení planety a reálnými a možnými dopady na člověka a lidskou společnost. Tato



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice

kapitola, stejně jako kapitoly předchozí je zpracována fundovaně, přehledně a diferencovaně.

Celkově lze práci považovat za zdařilou a dobře systematicky zpracovanou. Stylistická úroveň textu je dobrá (drobné stylistické chyby, překlepy). Autorka pracuje s cizojazyčnými zdroji. Práci doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení **(výborně)**.